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4.1 To παρακάτω τμήμα DNA περιλαμβάνει την αλληλουχία του υποκινητή ενός 

γονιδίου το οποίο εκφράζεται σε μυϊκά κύτταρα ποντικού. Η αλληλουχία του 

υποκινητή είναι η 5΄ ΤΑΤΤΑCG 3΄και η συμπληρωματική της. Το τμήμα DNA 

πρόκειται να κοπεί από την περιοριστική ενδονουκλεάση HindIII, προκειμένου να 

κλωνοποιηθεί σε μία βιβλιοθήκη. Η συγκεκριμένη περιοριστική ενδονουκλεάση 

αναγνωρίζει παλίνδρομη αλληλουχία δίκλωνου DNA μήκους 6 ζευγών βάσεων, 

στην οποία διασπά το φωσφοδιεστερικό δεσμό των νουκλεοτιδίων με βάσεις Α και 

Α (Παλίνδρομη ονομάζεται μία αλληλουχία βάσεων η οποία στην συμπληρωματική 

αλυσίδα δίκλωνου DNA έχει την πανομοιότυπή της, όταν διαβάζεται με τον ίδιο 

προσανατολισμό π.χ. 5΄→3΄).  
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α. Να γράψετε τη δίκλωνη αλληλουχία DNA που αναγνωρίζει η περιοριστική 

ενδονουκλεάση HindIII, με τον προσανατολισμό της (μονάδες 4) και να υποδείξετε με 

αστερίσκο τη θέση των φωσφοδιεστερικών δεσμών που διασπά κατά τη δράση της 

(μονάδες 2). 

β. Να εξηγήσετε ποιο είδος βιβλιοθήκης (γονιδιωματική ή cDNA) κατασκεύασαν οι 

επιστήμονες για να κλωνοποιήσουν τον υποκινητή (μονάδες 3) και να γράψετε μία 

πιθανή αλληλουχία RNA μήκους 10 βάσεων που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως 

ανιχνευτής από τους  ερευνητές προκειμένου να απομονωθεί ο κλώνος βακτηρίων 

που την περιέχει (μονάδες 3).  

Μονάδες 12 

4.2 Το γονιδίωμα των σωματικών κυττάρων του γορίλα (είδος Gorilla gorilla), ο 

οποίος είναι το μεγαλύτερο από όλα τα πρωτεύοντα που ζουν σήμερα, 

κατανέμεται σε 48 χρωμοσώματα, ενώ ο καθορισμός του φύλου γίνεται όπως και 

στον άνθρωπο. 



α. Να υπολογίσετε τον αριθμό μορίων DNA (μονάδες 3) και τον αριθμό των 

βραχιόνων των συνολικών χρωμοσωμάτων (μονάδες 4) που θα υπάρχουν στον 

καρυότυπο του γορίλα, αιτιολογώντας την απάντησή σας.  

β. Να προσδιορίσετε τον αριθμό και το είδος των χρωμοσωμάτων, καθώς και το 

συνολικό αριθμό μορίων DNA, που θα υπάρχουν σε ένα από τα θυγατρικά κύτταρα 

της 1ης μειωτικής διαίρεσης ενός άωρου γεννητικού κυττάρου αρσενικού γορίλα 

(μονάδες 3), καθώς και σε έναν από τους γαμέτες που θα προκύψουν στο τέλος της 

2ης μειωτικής διαίρεσης (μονάδες 3).  
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